

سیرۃ النبیؐ
باب اول عنوانِ خامس

قدرت کا جوشِ رحمت یا اتمامِ حجت

مولانا الطاف الرحمن بنوی

ایمان کی بابت قدرت کی عادتِ عامہ چونکہ مشاہدِ محسوس ہے اور اسی وجہ سے مانوس بھی، چنانچہ اس سلسلے میں ہمیں کوئی تعجب لاحق نہیں ہوتا لیکن جونہی ان کے بارے میں قدرت کی عادتِ خاصہ اپنا عمل دکھا جاتی ہے حیرت اور وحشت و دہشت کی اندھیراں ہم کو گھیر لیتی ہیں اور سوچ بچار کی پرانی ہتھیں بدل بدل کر نئے نئے سانچوں میں ڈھلنے لگتی ہیں لیکن اس کے برعکس اعراض — انسان کے اعمالِ اختیار پر بالخصوص معاصی — میں اولاً تو قدرت کی عادتِ عامہ — ان کے طبعی مسببات کا ترتیب — اپنی مصلحتِ انجیز مست روی کی بنا پر اس حد تک غیر محسوس ہوتی ہے کہ اکثر و بیشتر معمولات کو غیر متعلقہ یا نیم متعلقہ عوامل کی جانب منسوب کیا جانے لگتا ہے۔ ثانیاً دُرُوحِ سِتِّی و سِعْتِی صَحْلٰی سَشْنٰی اور " ان رحمتی سبقت غضبی " کے تحت ان میں قدرت کی عادتِ خاصہ کا ظہور بھی اس کثرت سے ہوتا رہتا ہے کہ کبھی کبھی تو اس پر عادتِ عامہ اور عادتِ عامہ پر عادتِ خاصہ کا گمان ہونے لگتا ہے۔

لہٰذا نتائجِ اعمال کے سلسلے میں ہماری اس پوری بحث کو پڑھ اور سمجھ لینے کے بعد اسی مسئلے سے متعلق مولانا مودودی مرحوم کی اس تحریر کے مندرجہ ذیل اقتباسات بھی پڑھ اور سمجھ لیجئے جو انہوں نے ۱۲ ذی قعدہ ۱۳۴۱ھ کو لکھی تھی اور اسلامیہ لاج پشاور کی دعوت پر " اسلام اور جاہلیت " کے عنوان سے ایک مقالے کی صورت میں پڑھی تھی جو جواہر سزا اور مختلف نتائجِ اعمال کی بابت ان کی اختیار کردہ توجیہ کافی حد تک کھینچنے لگے گی۔ مولانا فرماتے ہیں۔

" اس کے بعد پیغمبرؐ میں بتاتے ہیں کہ دنیاوی زندگی چونکہ امتحان کی مہلت ہے لہٰذا یہاں

بہر حال اعیان ہوں یا اعراض دونوں جگہوں میں قدرت کی عادت خاصہ اس کے
جوش رحمت کے نتیجے یا اتمام حجت کی آخری کارروائی کے طور پر ظاہر ہوتی ہے۔ اعیان پر
اس کا اصطلاحی نام مجزہ ہے جس کا ظہور ہر خاص و عام کو وہ ضروری اطمینان فراہم کر دیتا ہے

(تسلسل) نہ حساب ہے نہ جزا و سزا:

حیرت ہوتی ہے کہ وعدہ و وعید سے متعلق قرآن کریم کی ان بے شمار آیات کے ہوتے ہوئے جن میں
رب تعالیٰ نے کبھی انبیاء علیہم الصلوٰۃ کی زبانی اور کبھی اپنی طرف سے آخری جزا و سزا کے ساتھ ساتھ
ترغیب و ترہیب کے سلسلے میں دنیاوی جزا و سزا کا بھی برابر ذکر فرمایا ہے۔ مولانا نے پیغمبروں کی نیکیا
اس اطلاقی انداز میں یہ بات کیونکر منسوب کر دی ہے۔ مندرجہ ذیل آیات ملاحظہ فرمائیں۔

ذَلِّقُوا سَعْتَكُمْ وَارْتَبِعُوا صَوْتِي أَنْتُمْ رَاغِبُونَ
إِلَيْهِ يُوسِّلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مَدْخُلًا
وَيُزِدْكُمْ قُوَّةً إِلَى قُوَّتِكُمْ وَلَا تَتَوَلَّوْا
مُجْرِمِينَ ۝

(سورہ ہود آیت ۵۲)

حضرت ہونو نے فرمایا (اور اے میری قوم دلو
اپنے گناہ معاف کرو پھر اس کی طرف متوجہ
رہو۔ وہ تم پر خوب بارشیں برسائے گا اور تم کو
اور قوت دے کر تمہاری قوت میں ترقی کر دے گا
اور مجرم ہو کر روگردانی مت کستے رہو۔
ہم نے ان (قوم عاد) پر تیز آندھی بھیجی ایسے
دنوں میں جو ان کے حق میں (مخوس تھے تاکہ
ہم انہیں راسی) دنیوی زندگی میں عذاب
رسوائی کا سزا چکھا دیں اور عذاب آخرت تو
رسوا تر ہو گا اور انہیں کوئی مدد نہ پہنچ سکے گی۔
(سورہ حمد آیت ۱۱)

پھر محمد بن کے بارے میں اللہ تعالیٰ کے اس واضح اور زوردار اعلان

وَلَسْتُ بِرَافِقِكُمْ مِنَ الْعَذَابِ الْاُولٰٓئِي
وَوَدَّ الْعَذَابِ اَلَا تَسْتَعْتَبُونَ
بِرَبِّكُمْ ۝ (سورہ سجدہ آیت ۲۱)

سے تو حیرت اضعافاً مضاعفاتاً بردھاتی ہے

اس سلسلے میں اگر اعمال کے دنیاوی نتائج کی نشان دہی میں کسی غلط فہمی کی وجہ سے یہ حسی ہوگی
(آیت ۱۱) کے مندرجہ بالا

جس کے بعد اقرار و انکار کے مختلف رویے برتنے والوں کے ساتھ ان کے مناسب حال کوئی معاملہ کرنے میں عدل کا کوئی پہلو تشنہ باقی نہیں رہتا اور اعراض — انسانی گناہوں — میں قرآنی ارشاد

تسلل کے لئے مولانا کے پسندیدہ اور محبوب ترین اور ان کے خیال میں امت کے انتہائی کم تر رس عالم امام ابن تیمیہ کی ایک عبارت نقل کرنا کافی ہوگا

وقد قيل ان قوله وَلَهُمْ عَذَابٌ
تَقِيْمٌ اشارة الى ما هو لازم لهم
في الدنيا والاخرة من الالام والنفسية
غما وحرنا وقسوة وظلمة قلب
وجها فان للكفر والمعاصي
من الالام العاجلة الدائمة ما
الله به عليم وللهذا تجد غالب
هؤلاء لا يطيبون عيشهم الا بما
ييزيل عقولهم ويلهي تلو بهم من
تناول مسكياً وروية مله او
سماع مطرب ونحو ذلك

وبازاء ذلك قوله في المؤمنين
اُولٰٓئِكَ سَيَرْحَمُهُمُ اللهُ فَاِنْ
الله يعجل للمؤمنين من الرحمة
في تلو بهم وغيرها بما يجدونه
من حلاوة الايمان ويذوقونه
من طعمه والتراحم صدورهم
للاسلام الى غير ذلك من السور
بالايمان والعلم الشافع التسلل

اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ وَلَهُمْ عَذَابٌ
تَقِيْمٌ میں غم پریشانی سختی اور سیاہی
قلب اور جہل جیسے ان نفسیاتی تکالیف کی
طرف اشارہ ہے جو دنیا و آخرت میں ان کا
پہنچا نہیں چھوڑتیں کیونکہ کفر اور گناہوں کی
نقد اتنی بے شمار دائمی سزائیں ہیں جن کو خدا
ہی بہتر جانتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کفار و
فاسق کی اکثریت انہیں چیزوں سے اپنی زندگی
کو خوشگوار بنانے کی کوشش کرتے ہیں جو
ان کی عقلوں کو زائل اور دلوں کو مزید فاضل
کرتے۔ مثلاً نشہ کا استعمال کھیل تماشوں کا
دیکھنا اور ساز و نغمہ کا سنا وغیرہ۔

اور اسی کے مقابلے میں مؤمنین کے بارے
خدا تعالیٰ کا یہ ارشاد کہ سَيَرْحَمُهُمُ اللهُ
کیونکہ اللہ تعالیٰ جلد ہی مؤمنین کے دلوں
میں رحمت کا فیضان فرماتے ہیں جس کے
آثار ایمان کی حلاوت کی صورت میں دیکھے
جاسکتے ہیں جس کی لذت اور اسلام کے لئے ان
کی شرح صدر وغیرہ جیسے سرور بالا ایمان اور لذت

وَرَأَىٰ أَدْرِي لَعَلَّهٗ قِنْتَهٗ لَكُمْ
وَمَتَاعٌ إِلَىٰ حِينٍ ۝
(سورۃ انبیاء آیت ۱۱۱)

اور میں نہیں جانتا شاید اخیر میں تم کو
جانچنے سے یا فائدہ دینا ہے ایک وقت
تک —

الصالح بما لا يمكن وصفه
واقضاء العرا (الاستقیم)

عمل صالح اور ان جیسی دوسری کیفیات جن کا
بیان ممکن نہیں سے لطف اندوز ہوتے
رہتے ہیں۔

اس کے بعد مذکورہ لفظ میں پر ایک حاشیے میں اتمام فرماتے ہیں:
"اس سلسلے میں یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ یہ عالم جس پر ہم اس وقت
میں عالم طبیعی ہے نہ کہ عالم اخلاقی، جن قوانین پر کائنات کا موجودہ نظام چل رہا ہے وہ
اخلاقی قوانین نہیں ہیں بلکہ طبیعی قوانین ہیں اس لئے موجودہ نظام کائنات میں اعمال کے
اخلاقی نتائج پوری طرح مرتب نہیں ہو سکتے۔ وہ اگر مرتب ہو سکتے ہیں تو صرف اسی حد تک جس حد
تک کہ قوانین طبیعی ان کو مرتب ہونے کا موقع دیں ورنہ جہاں قوانین طبیعی ان کے نظم
کے لئے سازگار نہ ہوں وہاں ان کا ظاہر ہونا محال ہے۔ مثال کے طور پر اگر کوئی شخص کسی
کو قتل کر دے تو اس فعل کے اخلاقی نتیجے کا مرتب ہونا موقوف ہے اس امر پر کہ قوانین طبیعی
اس کے سراغ لگنے اور اس کے اوپر جرم ثابت ہونے اور اس پر اخلاقی سزا کے نافذ ہونے میں
مددگار ہوں اگر وہ مددگار نہ ہوں تو کوئی اخلاقی نتیجہ سرے سے مرتب ہو گا ہی نہیں اور اگر وہ
سازگار ہی کو بھی لیں تب بھی اس فعل کے پورے اخلاقی نتائج مرتب نہ ہو سکیں گے کیونکہ مقتول
کے عوض قاتل کا محض قتل کیا جانا اس فعل کا پورا اخلاقی نتیجہ نہیں ہے جس کا اس نے ارتکاب
کیا تھا اس لئے یہ دنیا دار الجزاء نہیں ہے اور نہ ہی ہو سکتی ہے۔ دار الجزاء ہونے کے لئے ایک
ایسا نظام عالم درکار ہے جس میں موجودہ نظام عالم کے برعکس حکمران قوانین اخلاقی ہوں اور
قوانین طبیعی شخص ان کے خادم کی حیثیت رکھتے ہوں۔"

اس سیاق و سباق میں قوانین طبیعی و اخلاقی کی تفریق و تقسیم اور پھر یہاں اول الذکر اور دواں ثانی ان
کی حکمرانی کی بات غالباً دنیا و آخرت کی اس شدت ارتداد سے ذہول کا نتیجہ ہے (باتی اگلے صفحہ پر)

کے بموجب اس کی وجہ سے امتحان و آزمائش کے مزید وہ مواقع پیدا کئے جاتے ہیں جس میں نفس کے زہد و تقاضے لذات میں منہمک ہوجانے کی ترغیب دیتے ہیں اور انبیاء علیہم السلام اور ان کے جانشین دعوت و تبلیغ کے ذریعے کج روی کی بد انجامی سے آگاہ کرتے اور ڈرتے

(تسلیم) جس کا بیان دوسرے علماء و اسرار کی کتابوں کی طرح خود مولانا کی تحریرات میں بھی غالباً کہیں پر بری نظروں سے گزرا ہے۔ دراصل یہ دونوں عالم ایک ایسی وحدت کے دو حصے ہیں جن کے سارے گل پُرزے ایک دوسرے میں اس ہنر سے جڑے ہوئے ہیں کہ کسی ایک پرزے کی کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ جنبش پرے گل میں اسی نوعیت کی حرکت پیدا کرتا ہے۔

جدید تحقیقات نے ثابت کر دیا ہے کہ پورے زمین اور کڑہ آب کو اپنی لپیٹ میں لینے والی بہت وسیع ہوائی کڑے کے کسی ایک حصے میں جہاں کہیں معمولی سا جھکا گلنے سے تھوڑی سی توجیح پیدا ہوا اس کے چاروں طرف لاکھوں میل کی مسافت پر واقع دور دراز کے تمام حصوں میں اسی قسم کا ارتعاش پیدا ہوجاتا ہے یہ بات ہمارے لئے کتنی نظری کیوں نہ ہو لیکن ریڈیائی آلات کی کارکردگی نے یقین کر لیں کہ وہ ماحول پیدا کر دیا ہے جس میں انکار یا تردید کی کوئی گنجائش باقی نہیں ہے بعینہ اسی طرح ہمارا معمولی سے معمولی عمل بھی دنیا اور اس سے بھی گزر کر آفت کی فضاؤں میں اپنا طبعی اثر دکھاتا ہے اور اگرچہ ہمارے حواس بلکہ عقل کی گرفت میں بھی یہ بات نہ آئے تاہم تقویٰ و اداری اور اہل تقویٰ کی کفایت برداری سے وہ وجدانی اطمینان حاصل کیا جاسکتا ہے جس کو مجموعی طور پر کافرین کا کوئی شبہ متاثر نہیں کر سکتا۔ عالم دنیا میں طبعی اور عالم آخرت میں اخلاقی قوانین کی حکمرانی کی بات تو نہ صرف دعویٰ بلا دلیل بلکہ خلاف دلیل بھی ہے۔ قرآنی ارشاد

لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ

اسے ملے گا وہی جو کچھ اس نے کمایا اور (بقدر آیت ۲۸۶)

يَوْمَ تَجِدُ كُلُّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ

جس روز ہر شخص اپنے ہر نیک عمل کو سامنے

مِنْ خَيْرٍ مَّحْضَرًا وَمَا عَمِلَتْ

لایا ہوا پائے گا اور اسی طرح ہر بڑے

كَامٍ كَوْهِي .

اور انہوں نے جو کچھ بھی کیا تھا اسے موجود

پائیں گے۔ (الکہف آیت ۶۹)

میں لفظ "مسا" کے انماز استعمال سے جہاں اس بات پر لگائی روشنی پڑتی ہے کہ ایمان نامہ ایک

س ثانی ان
سفر

رہتے ہیں حق و باطل کی اس کشمکش میں جو لوگ — ابتداءً نہ ہی — قدرت کی طے کردہ عادت مہلت کی میعاد ختم ہونے سے پہلے — تاخیر سے بھی — ایمان لے آتے ہیں اور گناہوں پر نظر مار کے بعد والی سازگار زندگی میں اپنا رویہ درست کر لیتے ہیں۔ بلاشبہ ان کے حق میں تو قدرت کی

(سلسلہ) ایسے آئینے یا جدید اصطلاح میں اس فلمی اسکرین کی طرح ہو گا جس میں دنیاوی اعمال کو انکی تمام تر ہشیات اور کیفیات کے ساتھ دکھا جائے گا لہذا ان محضوں کی کوئی ضرورت باقی نہیں رہی ہے کہ اعمال کا کس زبان میں مرتب ہوا ہو گا اور مختلف اللغات تمام انسانوں کے لئے اس کو یکساں طور پر پڑھ اور سمجھ لینے کی کیا صورت ہوگی اسی طرح سے یہ بات بھی معلوم ہوگی کہ قیامت میں جو کچھ بھی پیش آئے گا وہ دنیاوی اعمال کا متشکل طبعی نتیجہ ہوگا اور اگرچہ ان آخری نتائج کی کیفیت و کیفیت کے بارے میں انبیاء علیہم الصلوٰت و التسلیمات کی معتبرہ تفصیلات ہمارے لئے انتہائی حیران کن کیوں نہ ہو، محالات و ناممکنات میں سے ہرگز نہیں کہ بقول امام ابن تیمیہ:

ان الانبياء يخبرون بمحادث
العقول لا بمحالاتها
انبياء صلوات اللہ علیہم جمعین کی خبر دی ہوئی
ہاتیں حیران کن تو ہوتی ہیں، محال ہرگز نہیں
ہوتیں۔

اور یہ حیرت بھی محض عالم آخرت اور اس کی تفصیلات اور عالم دنیا سے اس کے ارتباط کے خفی ہونے کی وجہ سے ہے ورنہ تو سبیل اور بڑے ذرہ بے مقدار نگی حیات سے ان کے فضا کو بھر دینے والے بڑے بڑے درختوں کا پیدا ہوجانا اس سے کم حیرت نزا ہرگز نہیں لیکن روئیدگی کے تمام درجات کے نوبت بہ نوبت مشاہدے اور اس عمل کے بار بار اعادے سے — تخلیقی چیدگیاں اپنی جگہ — اس واقع میں کسی کے لئے بھی حیرت کی کوئی بات باقی نہیں جاتی۔ اس سلسلہ میں نبی علیہ السلام کا یہ ارشاد اگر اجمعی ملاحظہ ہو۔

الدنيا مزرعة الآخرة
یعنی یہاں جو چیز کاشت کی جائے گی وہی چیز کاٹی جائے گی۔ اس تغیل کا حاصل یہ ہے کہ اگر کسی بھی فصل کی کٹائی اس کی کاشت کا فطری نثرہ ہے اور یقیناً ہے تو آخرت کی کوئی بھی حالت دنیاوی سیرت و کردار کا طبعی نتیجہ ہے۔ اخلاقی (شرعی) پابندیاں اعمال کے ان دور رس طبعی تقاضوں سے بالکل الگ مستقل کوئی حقیقت نہیں رکھتیں جن سے صاحب عمل (باقی اگلے صفحہ پر)

عادتِ خاصہ و فخرِ رحمت اور سعادت کا پیغام ثابت ہوتی ہے اور جو لوگ اڈل تا آخر اپنی خواہشات پر نظیر حاصل کرنے میں ناکام رہتے ہیں، عادتِ خاصہ تمام حجت کو اگر ان کی ہلاکت اور بربادی کے راستے کھول دیتی ہے۔

دستِ عمل کے مستقبل کا اتانا بانا تیار ہوتا ہے، اخلاقیات (شرعیات) کی بلند و بالا عمارت طبعیات کا سیمینٹ سالہ لگا کر تعمیر کی گئی ہے مذکورہ تقسیم و تعادل سے اس سیمینٹ مسالے کو کھرچ لوگے تو اخلاق کی نقطہ دیواروں میں دراڑیں ہی نہیں پڑیں گی بلکہ ان کی ان میں ان کی پوری عمارت زمین بوس ہو جائے گی۔ خدا خواستہ ہمارے اس بیان سے کسی کو ہمارے بے دینی اور بد عقیدگی کا شبہ پیدا ہو کہ اخلاقیات کو طبعیات کا ناپنج بنانا تو آج کل کے ان مادہ پرست لمحدین کا عقیدہ ہے جو سرے سے کسی ایسی اخلاقی قدر کو سرے سے تسلیم ہی نہیں کرتے جس کے نتیجے میں کوئی خیر و بھلائی نہ ہو۔ بلاشبہ

وَلَهُ الْكِبْرِيَاءُ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
اِسْمِیٰ كَلْمَیْہِ بَرٰئِیْ اَسْمَانُوں اُوْر
ذَمُوں مِیْنِ اُوْر دِهْمِیٰ فَلَیْمِ اُوْر حَكْمَتِ وَاِلٰہِیْہِ

(جاثیہ آیت ۳۷)

اور ان جیسی دوسری آیات کی بنا پر جن سے ثابت ہوتا ہے کہ رب تعالیٰ اپنے غلبے اور قدرت کو انتہائی حکمت کے ساتھ رو دیکھ لاتے ہیں

ہمارا بھی یہی عقیدہ ہے لیکن خیر و بھلائی کے ساتھ ایک مفرد لفظ "حقیقی" کا اضافہ کر کے۔ اس حقیقی خیر و بھلائی کے بعد وہ کیا ہیں؟ ہمارے عقیدے کی رُو سے دونوں جہانوں کی دستیں اس میں سموتی ہوئی ہیں یہی جو ہے کہ اس کی صحیح صحیح اطلاق ہر جان خدا کے بھیجے ہوئے سچے انبیاء علیہم الصلوٰت ہی دے سکتے ہیں۔

یہیں سے ہمارے اور مادہ بین کے عقیدے کا فرق ظاہر ہو گیا کہ ان کے ہاں دنیا کی مادی اور وہ بھی ان کی اپنی شخصی واحد سے حد قومی ظاہری منفعت ہی خیر و بھلائی ہے اور اسی کو حاصل کرنے کا طریقہ کار سب کا ادنیٰ اخلاقی معیار اور ہمارے ہاں ساری انسانیت کی دنیا و آخرت کی مجموعی سرفرازیوں کا بھلائی ہے اور وہی ضابطہ حیات اخلاقی کہلاتے جانے کا مستحق ہے جس کے ذریعے ان تک رسائی ممکن ہو۔

اس مقام پر وہ آیات و احادیث بڑی تشویش پیدا کرتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ جنت میں داخل ہونا اور دوزخ سے نجات دونوں محض فضل و رحمت خداوندی کا کثرہ ہیں اعمال کا اس میں کوئی دخل نہیں

ملاحظہ ہو :-

وَرَبَّنَا الْعَقُورُ ذُو الرِّجْحَيْنِ لَوْ
يُؤَاخِذُهُمْ بِمَا كَسَبُوا الْعَجَلُ
لَهُمُ الْعَذَابُ بَلْ لَهُم مَّوْعِدٌ

اور آپ کا پروردگار بڑا مغفرت کر نوالا
بڑا رحمت والا ہے وہ اگر ان پر دلدل کرے
ان کی اعمال کی بنا پر کہنے مگر تو ان پر عذاب

(تسلی) سَأَلِقُوا إِلَى مَعِينًا يَا مَعْزُومِي رَبِّي كُفُّ
وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا كَعَرْضِ السَّمَاءِ
وَالْأَرْضِ أُعِدَّتْ لِلَّذِينَ آمَنُوا
بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ
يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ
الْعَظِيمِ ۝ (الحديد)

دو دو واسطے پروردگار کی مغفرت اور جنت
کی طرف جس کی وسعت آسمان و زمین کی وسعت
کی سی ہے۔ تیار کی گئی ہے ان لوگوں کے
لئے جو اللہ اور اس کے پیغمبر پر ایمان
رکھتے ہیں۔ یہ اللہ کا فضل ہے وہ اپنا فضل
جسے چاہے عطا کرے اور اللہ ہی بڑے
فضل والا ہے۔

لا يدخل احدًا منكم عملة
الجنة ولا يجيرة من النار
ولا انا الا بروحمة الله
(مکذوبہ باب الاستغفار والتوبه)

تم میں سے کسی کا عمل اس کو جنت میں داخل
نہیں کر سکتا اور نہ ہی اس کو آگ سے بچا سکتا
ہے اور یہی حال میرا بھی ہے مگر اللہ تعالیٰ
کی رحمت سے۔

لہذا آگے بڑھنے سے پہلے اس تشویش کا ازالہ بہت ضروری ہے یہ تشویش دراصل اس تسامح کی
پیداوار ہے جو فضل و رحمت کے اطلاقات میں اکثر و بیشتر ہم سے سرزد ہوتی ہے۔ ہمارے محاورے میں
یہ الفاظ ایسی حالت کی تعبیر کے لئے استعمال ہوتے ہیں جس میں کوئی چیز کسی کسب و عمل کے بغیر یونہی
ہاتھ آئی ہو اور جو چیزیں کسب و عمل سے حاصل ہوئی ہوں ان میں یہ الفاظ شاید زیادہ ہی استعمال
ہوتے ہیں۔ اس تسامح سے قطع نظر ہماری سنجیدہ گفتگو میں بھی اور شریعت کی اصطلاح میں بھی یہ دونوں
لفظ دونوں صورتوں میں یکساں طور پر بولے جاتے ہیں، ملاحظہ ہو قرآنی آیات:

وَإِذَا أَدْقْنَا النَّاسَ رَحْمَةً
فَبَرِحُوا إِلَيْهَا ۚ سُوْرَةُ رُومِ آيَةُ (۲۶)
وَأَخْرَجْنَا مَن يُصِرُّونَ فِي الْأَرْضِ
يَتَّبِعُونَ مِن فَضْلِ اللَّهِ. (سُوْرَةُ نَلِّ آيَةُ)

اور ہم جب لوگوں کو کچھ عنایت کا سزہ چکھا
دیتے ہیں تو وہ اس سے خوش ہو جاتے ہیں
اور بعض سفر کریں گے ملک میں اللہ کی روزی
کی تلاش میں۔

لَنْ يَجِدُوا مِنْ دُونِهِ مَوْثِقَةً
(سورہ الکہف آیت ۵۸)

نوراً ہی واقع کر دیتا لیکن اس نے ان
کے واسطے ایک متعین وقت چھبڑا رکھا ہے
اس کے اوپر یہ کوئی پناہ گاہ نہیں پاسکتے۔

ان اور ایسی ہی دوسری آیات میں صحت، اولاد اور بالخصوص معاشی فرشی اور دوست پر رحمت کا
اطلاق ہوا ہے، حالانکہ یہ ساری چیزیں اکثر ذبیحہ ان کے مناسب حال طبعی اسباب کے ارتکاب کے بعد ہی حاصل
ہوتی ہیں، اسی طرح سے تجارتی سفر، نفع کماتے، طبعی سبب سے لیکن اس قسم کے دوڑ دھوپ پر حاصل کئے
ہوئے نفع کو فضل اللہ بتایا گیا معلوم ہوا کہ یہ انظار غیر سببی امور کے ساتھ مخصوص نہیں بلکہ اسباب سے حاصل کئے
ہوئے نتائج پر بھی بولے جاتے ہیں، اس سے بھی بڑھ کر بعض قرآنی آیات میں تو یہ مرحمت بھی موجود ہے کہ رحمت الہی
کی توقع درست ہی جب ہے جبکہ اسباب فردیہ کی تیار و تحصیل کے بعد رکھی جائے۔ اس کے لئے مثال کے طور
مندرجہ ذیل آیت تلاوت فرمائیے!

إِنَّ السَّيِّئِينَ آمَنُوا وَالسَّيِّئِينَ
هَاجَرُوا وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
أُولَئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَةَ اللَّهِ
وَاللَّهُ عَفُوفٌ رَحِيمٌ ۝

بے شک جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے
ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں جہاد کیا تو یہی لوگ
اللہ کی رحمت کی امید رکھیں گے اور اللہ بڑا
بخشنے والا ہے اور بڑا مہربان ہے۔

(سورہ بقرہ آیت ۲۱۸)

اور نبی علیہ السلام نے تو ایسے شخص کو بڑا نادان اور ناتوان بتایا ہے جو ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھا ہو اور
کے بغیر رحمت کی امید رکھتا ہو۔

الکفین من دان نفسه وعمل
فما بعد الموت والعاجز من اتبع
نفسه هواها وتسخى على الله
(ترمذی و ابن ماجہ)

ہوشیار اور توانا ہے وہ جو اپنے نفس کو قابو
میں رکھے اور موت کے بعد کے لئے عمل
کرسے اور نادان و ناتوان وہ ہے جو اپنے کو
اپنی خواہشات نفس کا تابع کر دے اور اللہ
سے امیدیں مانگے۔

لہذا جنت کے حصول اور دوزخ سے نجات کو فضل و رحمت قرار دینے اور دونوں کا انسانی عمل سے
متعلق ہونے میں زعفرانیکہ کوئی منافات نہیں بلکہ اس کو نہ لے بغیر چاہا کار ہی نہیں۔

اور اگر تم اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم نہ ہوتا دنیا
میں (بھی) اور آخرت میں (بھی) قوی
نضل میں تم بڑے تھے اس میں تم پر سخت
عذاب واقع ہوتا۔

ذَٰلَٰكَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ
فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ لَسْتُمْ
فِيهَا أَفْضَلُمْ فِيهِ عَذَابٌ عَظِيمٌ
(سورۃ النور آیت ۱۲)

اس تشویش کو ایک دوسرے طریقے پر بھی فہم کیا جاسکتا ہے اور وہ یہ کہ کثرات و نتائج اسباب کے جس
طویل سلسلے پر مرتب ہوتے ہیں انسانی عمل اس سلسلے کی بالکل ابتدائی کڑی ہوتی ہے۔ عمل کے علاوہ باقی ساری
کڑیاں اس کے قصد و اختیار سے یکسر خارج ہیں ان کا ایجاد و اعدام محض مشیت الہی پر موقوف ہوتا ہے۔
اس حقیقت کے پیش نظر باہر قدرت نتائج کو عملی الاطلاق اپنی طرف منسوب کر دیتی ہے۔ ملاحظہ ہو قرآنی آیات:

اچھا یہ تو بتاؤ کہ تم جو سنی ٹپکتے ہو تو آدمی
تم ہلستے ہو یا (اس کے) ہلانے والے
ہم ہیں۔

أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَحْمِلُونَ ۝ وَأَنْتُمْ
تَخْلُقُونَهُ أَمْ نَحْنُ الْمَوْلُودُونَ ۝
(واقعہ آیات ۵۸، ۵۹)

اچھا پھر یہ بتاؤ کہ جو کچھ تم بولتے ہو اسے تم
اگاتے ہو یا (اس کے) اگلنے والے
ہم ہیں۔

أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَحْمِلُونَ ۝ وَأَنْتُمْ
تَنْزِعُونَہُ أَمْ نَحْنُ الْمَزَارِعُونَ ۝
(واقعہ آیات ۶۳، ۶۴)

جن میں ان نتائج کو بھی اللہ تعالیٰ کا فعل مستراد یا گیا ہے جن کا ہمارے اپنے اعمال پر مرتب ہونا ہمارے
اگے روز کا مشاہدہ ہے۔ اسی طرح سے باوجود اعمال پر مرتب ہونے کے اگر جنت کے حصول اور
دوزخ سے نجات کو فضل و رحمت — خدائی فعل — قرار دیا گیا ہو تو اس میں تشویش کے
کوئی بات ہے۔

ابتداءً اس جواب کی کوکھ سے ایک اور سوال برآمد ہوتا ہے جو غلبان پیدا کرنے میں پہلے سوال سے کسی
طرح بھی کم نہیں اور وہ یہ کہ اگر واقعی اعمال از خود نتائج پیدا کرنے کے لئے کافی نہیں جب تک مشیت
الہی سلسلہ اسباب کی دوسری کڑیوں کو بھی وجود نہ بخشنے اور پھر یہی اذوالہی حصول جنت پر فضل و رحمت
کے الاطلاق کی وجہ مصحح بن سکتی ہے تو کیوں نہ کفر و معاصی پر جہنم کی سزا تجویز کرنے پر خدا تعالیٰ کو
«العیاذ باللہ»، ظالم قرار دیا جائے کہ اگر وہ اپنی مشیت سے سلسلہ اسباب کی تکمیل نہ کر لیتا تو فقط
عمل تم اس کے لئے بہر حال کافی نہیں تھا۔ حالانکہ

وَسَلَامٌ مُّبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلَّا
يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ

ان سب کو خوشخبری دینے والے اور خوف
سانے والے بنا کر اس لئے بھیجا تاکہ لوگوں

إِنَّ اللَّهَ لَا يَظْلِمُ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ
(سورہ نساء : ۴۰)

بے شک اللہ تعالیٰ ایک ذرہ بھر
ظلم نہیں کرے گا۔

لَا يُظْلِمُ رُبُّكَ آحَدًا
(سورہ کہف ۲۹)

اور تیرا پروردگار کسی پر ظلم نہیں کرے گا

جیسی آیات میں بڑی سختی سے اس کی نفی کی گئی ہے۔

اس کا جواب واللہ اعلم ہی دیا جا سکتا ہے کہ انفس و افاق کا یہ پورا عالم اور اس کا ایک ایک ذرہ خدا تعالیٰ کے وجود اس کی توحید عظمت و کبریاائی اور قدرت و حکمت کی گواہی دے رہا ہے۔ انسان کی اپنی فطرت عقل اور خدا تعالیٰ کے بھیجے ہوئے تمام انبیاء و رسل صلوات اللہ علیہم اجمعین یا ان کے سچے پاشین اس کو زندگی بھر یہ دعوت دیتے رہتے ہیں کہ اس من اعظم کا وفادار بن کر جس کی نافرمانی نعمتوں سے تیری زندگی کا ایک ایک لمحہ اٹا پڑا ہے ظاہر ہے کہ اس صورت میں جبکہ آپ اللہ تعالیٰ کے نقد انعامات و اکرامات سے لطف امداد پرور ہے ہوں اور آپ کا درون دیرون دونوں آپ کو خدا تعالیٰ کی شکر گزاری پر مجبور کر رہا ہو شکر گزار بننا کیا کچھ قابل انعام ہو سکتا ہے۔ بلاشبہ اس شکر گزاری پر

وَلَكُمْ فِيهَا مَا تَشْتَهُنَّ النَّفْسُ
(سورہ ہم سجدہ آیت ۲۱)

اور تمہارے واسطے اس (جنت) میں
وہ سب کچھ موجود ہے جس کو تمہارا

جی چاہے۔

اعصت لعبادی الصالحین ما لا
عین و لا اذن سمعت و
لا خطر علی قلب بشر

میں نے اپنے نیک بندوں کے لئے ایسی
نعمتیں تیار کر رکھی ہیں جن کو کسی آکھنے
دیکھا نہیں اور کسی کان نے سنا نہیں بلکہ
کسی دل میں ان کا گزند تک نہیں ہوا ہے۔

والی نعمتیں عطا کرنا اس کا فضل اور رحمت ہی ہو سکتی ہے اور اس کے عکس درون دیرون کی ان تمام دوامی کی مخالفت اور نفس و شیطان کی رفاقت اختیار کرنا جبکہ ان کے بارے میں بگڑت فترات نہایت واضح و آشکار الفاظ میں تنبیہ کی گئی ہے کہ:

التَّوَسَّلِ ۝ کے پاس اللہ تعالیٰ کے سلسلے ان پیغمبروں

(سورۃ نساء آیت ۱۴۵) کے بعد کوئی عذر باقی نہ رہے۔

اور ان جیسی دوسری آیات اسی باب میں وارد ہوئی ہیں۔

إِنَّ النَّفْسَ لَأَوْسَارَةٌ يَتَشَوَّبُ ۝ بے شک نفس تو بری (ہی) بات کا

(سورۃ یوسف آیت ۵۳) بتلانے والا ہے۔

إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ ۝ بے شک شیطان تمہارا دشمن ہے سو تم اسے

دشمن (ہی) سمجھتے رہو۔

وہ انتہائی ڈھٹائی اور کمال درجہ کی منک حرامی ہے جس کی سزا میں جتنی بھی تغلیظ و تشدید سے کام لیا جاوے عین عدل ہے۔ اس کو ظلم کہنا ہی ظلم اور زیادتی ہے۔

اس کے بعد مولانا مرحوم بیان کے اسی سلسلے میں دنیاوی تکالیف و مصائب کے مختلف عوامل کی نشان دہی کرتے ہوئے ان سے متعلق ایک اور حاشیے میں تحریر فرماتے ہیں:

”مثلاً نہا کرنے والے کا بیماری میں مبتلا ہو جانا کہ یہ اس گناہ کی اخلاقی سزا نہیں ہے بلکہ

اس کا طبعی نتیجہ ہے اگر وہ علاج کرنے میں کامیاب ہو جائے تو بیماری سے بچ جائے گا۔ مگر

اخلاقی سزا سے نہ بچے گا اگر توبہ کرے تو اخلاقی سزا سے بچ جائیگا مگر بیماری دور نہ ہوگی۔“

نہا کے نتائج کی یہ ترویج و تودیع بہر حال مسلم ہے اور یہ بھی تسلیم ہے کہ بیماری میں مبتلا ہو جانا اس کا طبعی

نتیجہ ہے لیکن اخلاقی سزا کا ذکر کر کے خاموشی اختیار کر لی اور یہ نہیں بتلایا کہ وہ کیا چیز ہے۔ تاہم سابقہ

منقولہ طویل اقتباس کے اس حصے سے —

”مثال کے طور پر اگر کوئی شخص کسی کو قتل کر دے تو اس فعل کے اخلاقی نتیجے کا مرتب ہونا

موقوف ہے اس امر پر کہ قوانین طبعی اس کے سراغ لگنے اور اس کے اوپر جرم ثابت ہونے

اور اس پر اخلاقی سزا کے نافذ ہونے میں مددگار ہوں، اگر وہ مددگار نہ ہوں تو کوئی اخلاقی نتیجہ

سرسے سے مرتب ہو گا، یہی نہیں اور اگر وہ سازگار ہی کر بھی نہیں سبب بھی اس فعل کے پورے

اخلاقی نتائج مرتب نہ ہو سکیں گے کیونکہ مقتول کے عوض قاتل کا محض قتل کیا جانا اس فعل کا پورا

اخلاقی نتیجہ نہیں ہے جس کا اس نے ارتکاب کیا تھا۔“

جہاں یہ معلوم ہوتا ہے کہ قتل کا اخلاقی نتیجہ قصاص بشمول انہرودی عذاب ہے وہاں قیاساً یہی معلوم ہوا

پھر اتمامِ محبت کے بعد ہلاکت بھی — ہاں کین کے لئے نہ سہی — دوسروں کے لئے رحمت و رافت کا ذریعہ بنتی ہے، اسیے ہاں کین تو انہوں نے فطری روش کو چھوڑ کر آپ ہی اپنے اوپر ظلم کیا۔ چنانچہ رحمت کی اس ارزانی میں بھی وہ رحمت کا ہدف اور محل ہی نہ ٹھہر سکے نقصانِ ز قابل است و گرنہ علی اللہ و الام

فیض سعادتیں ہمہ کس را برابر است

کہ زنا کی اخلاقی سزا بھی مولانا مرحوم کے نزدیک حد نہ نا اور آخری مذاب ہوگا، ہم نتائجِ اعمال سے متعلق تحریر کر رہے ہیں، مفصل بحث کی رُو سے، کسی بھی فعل کے دنیا و آخرت میں ظاہر ہونے والے ان تمام عواقب کو جن میں دوسرے انسانوں کی مداخلت اور توسط کا کوئی حصہ نہ ہو، ایک ہی سلسلے کی باہم مربوط طبعی گڑبائیں شمار کرتے اور سمجھتے ہیں جو اگر قدرتِ اپنی عادتِ عامہ کو بردے گا لائے تو ان میں ہر ایک کا اپنے وقت میں موجود ہونا ناگزیر ہوتا ہے اِنْ يَنْهَوُا اللَّهَ مَا يَشَاءُ وَ يَنْهَوُا مَا يَنْهَوُا ۝ (معاذ آیت ۲۹) کی بدولت ان میں سے کسی ایک یا کئی گڑبائی یا اس پورے سلسلے کو جوڑنے میں آنے سے روک بھی سکتی ہے۔ اس قاعدے کی رُو سے زنا و قتل کے بعد ان کی آخری سزائیں تو ان جرائم کے وہ طبعی نتائج ہیں جن کا نامت و استغفار یا قدرت کی عادتِ خاصہ کے بغیر وجود میں آنا ایسا ہی یقینی ہے جس طرح سے زنا کے بعد دوائی یا دوسرے معنی موانع کے بغیر بیماری میں مبتلا ہونا باقی رہیں حد زنا و قصاص کی سزائیں، تو یہ تو ان فی قصود اختیار سے نافذ ہونے والے وہ شرعی احکام ہیں جو اسبابِ طبعیہ کی سازگاری سے بڑھ کر اپنے ہی طرح کے کئی دوسرے احکام شرعیہ مثلاً، اولیٰ شہادت بالنعی و لَوْ عَلَي الْفُجُورِ اِذْ رَحِمْنَا بِمَا آتَيْنَاكَ اللَّهُ وَفِيهِ رِيبٌ مِّنْ قَوْلِ هَٰؤُلَاءِ اس کے باوجود واقعہ کوئی اتکا و تکیا واقعہ یا پیشین ہی آجاس میں اسبابِ طبعیہ کی ناسازگاری کی وجہ سے حد یا تعزیر کا راستہ بند تھا تو اعمال کے حقیقی نتائج سے ان حدود و تعزیرات کا تعلق ہی کیا جو ان کو ثابت کرنے بغیر چھوڑا جائے۔ یہ شرعی ادا اخلاقی سزائیں تو زنا و جرم کی حیثیت سے مشروع ہیں جن کے نافذ ہونے کے لئے تو کسی جرم کے انتہائی فساد انگیز ہونے کے ساتھ ساتھ اس کا بالکل قطعی الثبوت ہونا بھی ضروری ہے تاکہ محض شہادت پر سزاؤں کے نفاذ سے کہیں اصل جرائم کے فساد سے بڑھ کر فسادات کے دروازے نہ کھل جائیں۔ ہاں اسلامی سزاؤں کے جامد ہوجانے پر، جرم کا کوئی حقیقی نتیجہ برآمد ہونے کی بنا پر نہیں بلکہ محض فضل و کرم خداوندی کی بنا پر آخری سزائے قتل جانے کی امید کی جاسکتی ہے جس کا مجازات کے عام قانون پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

سے
کی

طبعی
ہر سابقہ

ظلم ہوا

اس طویل بحث سے ہمارے قلم کو وہ تیسرے سوال کا جواب بھی ہو گیا کہ رب تعالیٰ ارفوف الرحیم ہے۔ چنانچہ اس کی رافت و رحمت کا تقاضہ ہے کہ انسان کی اس حد تک اصلاح کا انتظام فرمائے جس حد تک اس کی اہلیت و قابلیت ساتھ دے۔

اس باب کے خاتمے پر ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس سوال کا جواب بھی دیا جائے جو پورے باب کو غور و فکر سے پڑھنے کے بعد ایک ذہین قاری کے دل میں پیدا ہوئے بغیر نہیں رہتا۔ اور وہ یہ کہ انسانی اعمال کی یہ خاصیات اور خصوصیات اگر واقعتاً ایسی ہی ہیں جن کا ناک نقشہ پیش کیا گیا تو ہمارے ان بے شمار تجربات کی کیا توجیہ ہوگی جن میں ہم دیکھتے ہیں کہ بڑے بڑے گناہوں بلکہ کفر و شرک میں مبتلا لوگ پوری زندگی عیش و عشرت کی داد دیتے پھرتے ہیں نہ تو زندگی میں گناہوں کا کوئی اثر بردان پر پڑتا دکھائی دیتا ہے اور نہ ہی ان کی موت کوئی ایسی غیر معمولی طریقے سے واقع ہوتی ہے جس کو عذاب سے تعبیر کیا جاسکے اس کے عکس سینکڑوں ہزاروں ملٹان بلکہ انبیاء صلوات اللہ علیہم اجمعین تک کی ریتوں کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے کہ ان کی ساری ساری عمریں آلام و مصائب میں کٹ جاتی ہیں اور موت بھی آتی ہے تو ایسی حسرت اور مظلومی لئے ہوئے کہ جس کے احساس سے کلیجے پھٹے جاتے ہیں۔

اس سوال کا ایک جواب تو یہ ممکن بلکہ عین واقع ہے کہ جب دنیا کی ہزاروں خوشیاں دوزخ کے ایک غوطے اور زندگی بھر کے مصائب جنت کے ایک نظارے سے نسبتاً نسبتاً ہو جاتے ہیں جیسے کہ حدیث میں وارد ہے۔

یوتی بالعم اهل الدنيا من
 اهل النار يوم القيمة فيصبع
 في النار صبغة ثم يقال يا
 ابن آدم هل رأيت خيراً قط
 هل مررت بئ نعيم قط فيقول
 لا والله يا رب ديوتى باشد
 الناس بؤساً في الدنيا من
 اهل الجنة فيصبع صبغة
 في الجنة فيقال له يا ابن

قیامت کے دن اہل دنیا کے سب سے
 خوشحال جہنمی کو حاضر کیا جائے گا۔ چنانچہ اسکو
 ایک مرتبہ جہنم میں ڈبو دیا جائے گا پھر اس
 سے پوچھا جائے گا اے آدم کے بیٹے کبھی
 تو نے خیر دیکھا بھی ہے اور کبھی تم نعمتوں میں
 رہے ہو وہ کہنے کا ہرگز نہیں میرے پاس
 اور اسی طرح سے دنیا کے ایک انتہائی
 تنگ حال اور مصیبت زدہ جہنمی کو حاضر
 کیا جائے گا اور اس کو جنت کا ایک ہی

آدم هل رایت بوسا قط و
 هل مریک شدتہ قط فیقول
 لا واللہ یارب ما مرینی بوس
 قط ولا رایت شدتہ قط
 (مشکوٰۃ باب الاذکار والتحذیر)
 تو سوال میں پیش کردہ صورتِ حال سے عدل کا کوئی تقاضہ مجروح نہیں ہوتا جیسے کہ
 رب تعالیٰ بھی ارشاد فرماتے ہیں:-

أَفَمَنْ وَعَدْنَاهُ وَعْدًا حَسَنًا
 فَهُوَ لَا قِيَّةَ لَهُ كَمَنْ مَتَّعْنَاهُ
 مَتَاعَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ثُمَّ
 هُوَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مِنَ الْمُحْضَرِينَ
 (سورۃ قصص آیت ۲۱)

بھلا وہ شخص جس سے ہم نے پسندیدہ وعدہ
 کر رکھا ہے اور وہ اُسے پالنے والا ہے
 اس جیسا ہو سکتا ہے جسے ہم نے دنیاوی
 زندگی کا پسندیدہ روزہ فائدہ دے رکھا ہے
 اور وہ قیامت کے دن ان لوگوں میں
 ہو گا جو گرفتار کر کے لائیں جائیں گے۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ بارِ اہلِ حقین و مقربین کی بابت حق تعالیٰ کا غیر معمولی ارادہ غیر
 حرکت میں آجاتا ہے چنانچہ ان کے چھوٹے سے چھوٹے گناہ اور لغزشوں کو بھی اپنا دنیاوی طلبی
 نتیجہ پیدا کرنے کے لئے بالکل کھلا اور آزاد چھوڑ دیا جاتا ہے بلکہ یہ بھی ہوتا ہے کہ تقرب جس
 قدر زیادہ ہوتا ہے اس میں اعمال کی طبیعت سے نہیں بلکہ اپنی مشیت سے اور بھی شدت پیدا
 فرمادیتے ہیں تاکہ مکافات کا سارا معاملہ ہمیں پر ختم ہو جائے اور موت کے دروازے سے
 داخل ہوتے ہی آخرت کی مسرتوں سے بلا کسی ادنیٰ رکاوٹ فوراً طوری طور پر شاد کام ہونے
 لگیں گویا مصائب و مشکلات کفارہ ذنوب بن کر دار و ہوتے ہیں۔ حدیث :

ما من مصیبتہ تصیب المسلم
 الا كفر الله بها عنه حتی
 الشوكة يشاكلها

کوئی مصیبت ایسی نہیں ہے جو کسی مسلمان
 کو پہنچے مگر وہ اس کے گناہوں کا کفارہ
 بن جائے۔ یہاں تک کہ کانٹا جو اس

کے پاؤں میں چبھے (ترمذی)

اسی بات کا بیان ہے، تاہم انبیاء علیہم الصلوٰت کے باب میں یہ سب کچھ سرفراز درجہ جات

کے ذیل میں آتا ہے کہ ان مقدس ہستیوں کی کتاب حیات میں گناہ حقیقی نام کی کوئی چیز پائی نہیں جاتی۔

اسی طرح سے جب کسی انتہائی سرکش اور نافرمان کی بابت یہ طے پاتا ہے کہ ہدایت کا ایک ذرہ بھی اس کے نصیب میں آنے والا نہیں تو اس کو زندگی کے میدان میں خوب پلنے، پھولنے اور پھیلنے کے مواقع فراہم کر دیئے جاتے ہیں تاکہ

يَوْمَ نَبْطِشُ الْبَطْشَةَ الْكُبْرَىٰ
جس روز ہم بڑی سخت پکڑ پکڑیں گے

(سورۃ دخان آیت ۱۶)

کے سلسلے میں کوئی گسرتاقی نہ رہے۔ قرآنی ارشادات

وَلَا تَحْبِبْنَ لِلَّهِ عَاثًا
یَعْمَلُ الظُّلْمُونَ ؕ إِنَّمَا يُؤْتِيهِمْ
لِيَوْمٍ تَشْخَصُ فِيهِ الْأَبْصَارُ
مُهْطِعِينَ مُقْنِعِينَ رُؤُوسِهِمْ
لَا يَازِتُونَ الْبَيْتَ طَرَفًا
وَأَنفُسَهُمْ هَوَاءً ۝
(سورۃ البراہیم آیات ۲۲، ۲۳)

اور اللہ کو اس سے بے خبر ہرگز مت
سمجھ جو کچھ (یہ) ظالم لوگ کر رہے ہیں۔
انہیں تو بس اس روز تک وہ مہلت
دیئے ہوئے ہیں جس میں نکلیں پھٹی
رہ جائیں گی وہ دوڑ رہے ہوں گے۔
اپنے سر اٹھا رکھے ہوں گے ان کی نظر ان
کی طرف واپس نہ آئے گی اور ان کے دل
بد جو اس ہوں گے۔

أَيَصْبِرُونَ أَنَّمَآ آتَاهُمُ
مِّن مَّالٍ وَبَنِينَ ؕ لَسَاءَ
لَهُمْ فِي الْخَيْرَاتِ بَدَلٌ لَّا
يَتَعَرَّفُونَ ۝
(المؤمنون آیات ۵۵، ۵۶)

کیا یہ لوگ یہ گمان کر رہے ہیں کہ ہم انکو
جو کچھ مال و اولاد دیتے چلے جاتے
ہیں تو ہم ان کو جلدی جلدی فائدے
پہنچا رہے ہیں۔ نہیں بلکہ یہ لوگ
سمجھتے نہیں۔

کا یہی مطلب ہے۔

یہ دونوں جوابات اپنی جگہ پر بہت وقیح اور وزن دار ہیں اور نفس الامر کے مطابق
بھی، لیکن تاثر اعمال کی اس محوری بات سے متصادم دکھائی دیتے ہیں کہ ہر اچھے برے عمل
کے نتائج کا سلسلہ دنیا سے آخرت تک پھیلا ہوا ہے، گو وجود موانع یا عادتِ خاصہ یا

پہلی یزوم ہونی نشان کی مدد سے اس تصادم کو بڑی آسانی سے ختم کیا جاسکتا ہے لیکن یہاں ایک ایسی عظیم الشان حقیقت بھی موجود ہے جو نہ صرف متواتر بلکہ تاثر اعمال کے نظریے کو غیر معمولی تقویت بھی پہنچاتی ہے۔

بیان اس کا یہ ہے کہ اچھے بُرے اعمال کے اچھے بُرے نتائج کا جو معیار ہم نے مقرر کیا ہے۔ بنیادی طور پر یہ معیار ہی غلط ہے صحت و قوت اور مال و اولاد کو ہم اچھی اور بیماری و ضعف اور غربت و تنہائی کو بُری زندگی کہتے ہیں بلاشبہ یہ کہنا درست بھی ہو سکتا ہے لیکن یہ فروری نہیں کہ ہر بار اور ہر جگہ پر صحیح ہو بار بار یہ بھی ہوتا ہے کہ صحت و قوت اور مال و اولاد کے ہوتے ہوئے زندگی میں ناقابل برداشت حد تک بے کیفی اور بے قراری ہوتی ہے۔ قرآن حکیم اس صورت حال کو یوں بیان فرماتا ہے۔

وَمَنْ أَعْرَضَ عَنْ ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا وَنَحْشًا
یَوْمَ الْقِيَامَةِ أَصْحٰی
اور جو کوئی میری نصیحت سے اعراض رکھے گا سو اس کے لئے زندگی کا جینا بگاڑ اور قیامت کے دن ہم اسے اندھا ٹھہرائیں گے۔

(سورۃ طہ آیت ۱۲۴)

بلکہ یہی مال و اسباب اس کی بے قراری اور دنیاوی تعذیب کا بھی ذریعہ بن جاتے ہیں۔

ب تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَلَا تُعْجِبْكَ أَمْوَالُهُمْ وَأَوْلَادُهُمْ
إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ أَنْ يُعَذِّبَهُمْ
بِسَاءِ فِي السُّنَّةِ وَأَنْ تَرْهَقَ أُنْفُسُهُمْ
وَهُمْ كَفَرُونَ ۝
اور ان کے مال اور ان کی اولاد آپ کو تعجب میں نہ ڈال دے اللہ کو تو یہی منظور ہے کہ انہیں ان کے ذریعے سے دنیا میں بھی عذاب کو تار ہے اور ان کی جانیں ان حال میں نکلیں کہ وہ کافر ہوں۔

(سورۃ توبہ آیت ۸۵)

اس کے بالکل برعکس صلحاء کی زندگیوں میں یہ مشاہدہ کیا جاتا ہے کہ وہ بظاہر بڑے خوشحال حالی دیتے ہیں۔ صحت و قوت اور مال و اولاد میں سے کوئی چیز بھی ان کے پاس نہیں ہوتی ہے لیکن ان کا دل ناقابل بیان حد تک مطمئن اور مسرور ہوتا ہے اور ان کی زندگی کے شب و روز انتہائی قابل رشک، اس کے لئے قرآن پاک کی مندرجہ ذیل آیات تلاوت فرمائیے۔

مَنْ عَمِلْ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ

نیک عمل جو کوئی بھی کرے گا مرد ہو یا

عورت بشر طیکہ صاحب ایمان ہو تو ہم
اسے ضرور ایک پاکیزہ زندگی عطا کریں گے
اور ہم انہیں ان کے اچھے کاموں کے
عوض میں ضرور اجر دیں گے۔

إِنَّمَا دَهُوْ مُؤْمِنٍ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ
حَيٰوَةً طَيِّبَةً وَنَجْزِيَنَّهُمْ
أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوْا
يَعْمَلُوْنَ ۝

(سورۃ نحل آیت ۹۷)

جن لوگوں نے نیکی کی ان کے لئے اس
دنیا میں بھی بھلائی ہے۔

لِلَّذِيْنَ أَحْسَنُوْا فِىْ هٰذِهِ
الدُّنْيَا حَسَنَةٌ ۝

(سورۃ نحل آیت ۲۰، سورۃ زمر آیت ۱۰)

برہہ ہیں جو ایمان لائے اور پرہیز گاری
اعتیار کئے رہے۔ ان کے لئے خوشخبری ہے
دنیا کی زندگی میں بھی اور آخرت میں بھی
اللہ کی باتیں بدلنا نہیں کرتیں یہی تو بڑی
کامیابی ہے۔

الَّذِيْنَ آمَنُوْا وَكَانُوْا يَتَّقُوْنَ
لَهُمْ الْبَشْرٰى فِى الْحَيٰوَةِ الدُّنْيَا
وَ فِى الْآخِرَةِ يٰٓوٓسُفُ لَا تَبْدِيْلَ لِكَلِمٰتِ
اللّٰهِ ذٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ ۝
(سورۃ یونس آیت ۲۳، ۲۴)

یہ سرور و اطمینان ہر صالح کو اس کے بقدر مرتبہ حاصل ہوتا ہے اور بقول علامہ ابن تیمیہؒ
یہی اس دنیا کی وہ جنت ہے جس سے عروجی آخرت کی جنت سے عروجی کی کافی دلیل بنتی ہے۔

دنیا ہی میں مومن کے لئے ایک ایسی
جنت ہے کہ جو اس میں داخل نہ ہو سکا
وہ آخرت کی جنت میں بھی داخل نہ ہو سکا۔

إِنَّمَا فِى الدُّنْيَا جَنَّةٌ مِّنْ لَّمْ
يَدْخُلُهَا لَمْ يَدْخُلْ جَنَّةَ
الْآخِرَةِ

(الرد الواسع بحوالہ تاریخ دعوت و تبلیغ، جلد دوم)

خریدار حضرات سے گزارش ہے کہ وہ خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر
کا حوالہ ضرور دیا کریں۔ ایسا نہ کرنے کی وجہ سے ادارہ کو غیر ضروری زحمت
اشٹافی پڑتی ہے۔ امید ہے کہ آپ آئندہ ہماری گزارش کو ملحوظ خاطر
رکھیں گے۔ (ادارہ ۵)